

## 文艺范, 让综艺不再只是图个热闹

文化类综艺节目在这两三年崛起, 并足以构成一种现象, 并非偶然。比如《见字如面》的走红说来就不意外, 因为其背后的制作团队正是前两年备受好评的综艺“清流”《中国汉字听写大会》和《中国成语大会》的团队。《见字如面》只做一件事情, 就是“用书信打开历史”。这些书信的作者, 既有2200多年前的秦扫六合军中的大头兵黑夫和惊, 又有唐代大家韩愈, 民国才女萧红, 当今艺坛宿将黄永玉、曹禺, 宝岛歌后邓丽君和蔡琴等等。林更新朗诵秦代家书《这场战事不知道还要持续多久》一下把观众带回到2000年前, 归亚蕾朗诵萧红写给弟弟张秀珂的《有你们, 中国是不会亡的》让人回到了战争年代, 王耀庆和张国立朗诵黄永玉和曹禺的书信往来则展现了两位伟大艺术家的良心……

有很多观众被节目打动, 很多人把自己珍藏的过去的手写书信找出来, 重新品读, 也有不少人大方地在社交媒体上晒出这些过往的纸质书信图片。过去写过和没写过信的人, 看完节目后, 萌发出手写一封信念头的, 屡见不鲜。

不过, 在《见字如面》的一众好评中, 最常见的吐槽是“主持人玩坏了这档节目”。在节目最开始, 主持人就像赶时长一样, 用超快的语速介绍嘉宾、介绍书信背景。在这样一档以“慢”读、“慢”品为主的节目里, 主持人的新闻播报气质无疑是不合时宜的。其次, 如在第二期中, 两位教授正兴奋地探讨着父爱, 并以“有没有?”为结尾与主持人互动, 但主持人只是看着镜头, 说了一句“下面这一位”的生硬过渡, 就急忙拆开了下一封信。

让观众了解书信的文化背景, 或许比“读”的过程更为重要。以至于许子东曾恳切地说出“给我一点时间”的要求, 足以见得主持人的能力不足, 导致最有分享意义的部分被不小心弱化。有人评论

说, 《见字如面》唯一的缺陷就是没有邀请汪涵做主持人。换主持人的建议或许是《见字如面》第二季最应当进行仔细权衡和考量的部分。

继《见字如面》《中国诗词大会》之后, 又一档综艺节目在社交网络走红, 这就是董卿首次担任制作人的《朗读者》。《朗读者》就像董卿所说, 这档节目打算既展现人, 又展现文字。人的故事和带着故事而朗读的文字, 成了节目的核心部分。节目每一期会围绕着一个主题展开, 第一期的主题是“遇见”, 不同嘉宾在这个主题来大谈自己的故事经历。

濮存昕将老舍先生的《宗月大师》献给改变自己命运的医生; 无国界医生蒋勋为饱受战争苦痛的孩子们朗读; 来自成都的鲜花山谷夫妇献上感人至深的《朱生豪情诗》; 张梓琳用刘瑜的《愿你慢慢长大》表达对孩子深深的爱……

朗读者确实有内涵、有价值、有意义。可单作为一个电视节目, 《朗读者》给人的感觉是新鲜感大过喜欢。朗读就朗读、访谈就访谈, 非得搅在一块就显得不伦不类, 两句话形容这个节目: 说出你的故事, 开始你的表演。论意义, 节目想用阅读来教化和感染观众, 想充分蒸煮出文字的魅力; 论形式, 骨子里依旧是十几年前父母最爱的《感动中国》加上《艺术人生》的模式; 论内容, 在固定化的模式下来最容易出现在《读者》《格言》上的嘉宾, 让他们带着故事来阅读文字, 献上最正宗的央视味鸡汤。



# 综艺是门手艺, 笑看需要勇气

【文/蔡娴】

## 吐槽犀利, 但看起来有些“泥石流”

近年来, 在综艺节目中“口无遮拦”很容易成为话题制造机, 尤其是一些脱口秀节目以“泥石流”之姿而火爆。不仅电视台有《今晚80后》《金星秀》等节目, 视频网站上也推出《奇葩说》《火星情报局》《拜托了冰箱》等, 数量不下30档。

而正火热的《吐槽大会》和曾成为现象的《奇葩说》一样, 都切中了大众想要自由表达的内心。《吐槽大会》刚刚上线时给各位看官带来的冲击不亚于《太子妃升职记》。前不久, 《吐槽大会》再次归来, 依然是犀利的吐槽, 依然有话题人物, 依然有各种爆笑段子, 只是少了那么点“野”味。

“吐槽”这一表达方式来源于日本漫才, 类似于相声中的“捧哏”, 如今演变成年轻网民的一种犀利、率真、展现自我态度的语言方式。结合这种前沿方式, 对于承载着语言文化的喜剧语言类节目来说, 本身就是一种突破。因此, 《吐槽大会》巧妙地利用新兴语言文化, 包裹出喜剧内核, 对年轻观众来讲十分对味。制作方在内容选取上, 挑选了时下最有争议的、热度最高的话题, 如对李湘槽点的设置: 老公吃软饭、为女儿购置大量奢侈品、长得胖等等; 在吐槽嘉宾的选择上, 有李诞、池子这样的年轻新锐段子手, 他们更了解年轻人的内心想法。但是, 所谓的吐槽并不是乱喷, 用犀利的、不留情面的语言针锋相对。节目的吐槽虽然在表达方式上有调侃、嬉笑, 但更多展现一种直率、真实的表达方式。于是, 节目喊出了这样的口号, “吐槽是门手艺, 笑对需要勇气”。的确, 来到这里的嘉宾需要勇

气: 李湘就被大家吐槽了身材胖、与谢娜的一姐之争、家中女强男弱的尴尬经济问题。但面对种种攻击, 她一笑而过, 甚至自黑, 表示“面对吐槽, 其实是面对自身缺点的机会”, 其他嘉宾面对吐槽也都是笑脸相迎。

刚刚下线的《火星情报局》第二季和《吐槽大会》的犀利程度有得一拼。原以为《火星情报局》只能在“年轻人”中收获掌声和鲜花, 但很多网友表示, 带着全家一起看, 爸妈也会笑得“花枝乱颤”。有人说, 这就是这档节目的毒性, 而汪涵和薛之谦更是“毒性担当”。

汪涵在大众的印象中, 一直都是睿智冷静又不失幽默的主持人。满腹才华, 最佩服他对语言的高度敏感。《火星情报局》跟他一拍即合, 这档节目在制造笑点的同时, 也认准了他的“舌灿莲花”, 通过他之口, 来传达一些东西。作为情报局局长, 汪涵用资深名嘴的“老练”控场整个节目, 把握了网络综艺恰到好处的“度”。因为《火星》的嘉宾人数众多, 主持人要控场, 而且要和每个嘉宾产生不同的“化学反应”, 这样才能抓住每个“碎片化娱乐”的瞬间。显然, 汪涵的“百变drama king”完全没问题。就如汪涵之前说的, 想做一些“高级趣味”的东西给观众看, 而且他懂得融入到“更年轻的受众”中来。

更加难得的是, 薛之谦的这种神经质段子手状态也能收放自如。他知道什么时候应该“发神经”, 什么时候应该正经起来。不招人烦, 这一点在综艺节目里很难得, 太过于自嘲或者太端着放不开, 在综艺节目里都是致命的。薛之谦还为《火星情报局2》唱了一首主题歌, 然而依旧是段子手口吻, 他自己写的歌词还特别棒。《火星情报局》所谓的“泥石流”, 或许就是让两个原本很正常的男人, 变得如此有“毒”。

